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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CNS No 5778 (44-2023)  

Acta número cinco mil setecientos setenta y ocho, correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por el Consejo Nacional de Salarios, a las dieciséis horas con veinticinco minutos 

del veintitrés de octubre de dos mil veintitrés. Esta se efectúa, bajo la modalidad presencial en 

las instalaciones del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y grabada con la herramienta 

Zoom, procurando en lo posible que los datos, sean completos de ubicación e intercambio 

visual y verbal de los señores/as directores/as de forma que, se garantice la integridad de los 

principios de simultaneidad, colegialidad y deliberación, que conducen a la expresión de la 

voluntad de este Consejo. Los directores y directoras son conscientes, que aún persisten 

algunas limitaciones, para cumplir plenamente con las exigencias indicadas por la legislación 

para las sesiones, de los cuerpos colegiados. La sesión es presidida por el señor Martín 

Calderón Chaves, en calidad de presidente del Consejo. La sesión cuenta con la asistencia de 

los/as siguientes directores/as. 

POR EL SECTOR ESTATAL: Sandra Mongalo Chang, Eduardo Prado Zúñiga y Luis 

Fernando Salazar Alvarado. 

POR EL SECTOR LABORAL: Dalis Ramírez Zamora, Dennis Cabezas Badilla y Edgar 

Morales Quesada.   

 

POR EL SECTOR EMPLEADOR: Martín Calderón Chaves, Frank Cerdas Núñez, Antonio 

Grijalba Mata y Marco Durante Calvo.   

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez  

 

INVITADO:  Lic. Alexander Astorga Monge, Viceministro de Trabajo, Área Laboral. 

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 

ARTÍCULO 1: Revisión y aprobación del orden del día de la Sesión No 5778 del 23 de 

octubre de 2023. 

 

Aprobación de las Actas No. 5776 del 16 de octubre y la No. 5777 del 18 de octubre, ambas 

de 2023. 
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1. Asuntos de Presidencia  

 

• Nota del señor José Miguel Estrada Castro, sobre solicitud de aclaración del tema 

de Trabajadoras Autónomas del Sexo.   

 

• Declaración pública de la sesión, para que la Prensa cubra la presentación de la 

propuesta del Sector Estatal, en atención a fijación de salarios mínimos del Sector 

Privado, del 2024. 

 

• Audiencia Sector Estatal, en atención a la Revisión Salarial Sector Privado 2024. 

 

2. Asuntos de Directores y Directoras 

 

• Reprogramación de fecha para la fijación de salarios mínimos. 

 

3.Asuntos de la Secretaría 

 

ACUERDO 1. Se aprueba por unanimidad el orden del día de la sesión N° 5778, luego que 

éste fuera comentado por los señores/as directores/as. 

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Buenas tardes a todos y todas, damos inicio con 

la sesión 5778, del Consejo Nacional de Salarios, las 4: 25 pm, hoy 23 de octubre de 2023, de 

forma presencial, en la Sala de Exministros del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 

 

CAPITULO II.  APROBACIÓN DE LAS ACTAS Nº 5776 DEL 16 DE OCTUBRE Y Nº 

5777 DEL 18 DE OCTUBRE, AMBAS DE 2023. 

  

ARTÍCULO 2. Revisión y aprobación de las Actas Nº 5776 y 5777 del 16 y 18 de octubre de 

2023, respectivamente. 

ACUERDO 2. Se acuerda por mayoría aprobar las Actas Nº 5776 y 5777 del 16 y 18 de 

octubre de 2023, respectivamente, incorporadas las observaciones realizadas a las mismas, 

por los señores directores.  
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ARTÍCULO 3. 

 

Punto 1. Iniciamos con la nota del señor José Miguel Estrada Castro, en la cual solicita 

aclaración sobre el tema de Trabajadoras Autónomas del Sexo. Esto, respecto a la solicitud de 

incluirlas en el Decreto de Salarios Mínimos y de lo cual nosotros resolvimos que, al no haber 

una relación laboral de estas trabajadoras independientes, no procedía la solicitud de ellas y 

se les adjuntó el criterio de Asuntos Jurídicos de este Ministerio, y Don José Miguel nos envía 

una nota de solicitud de aclaración, porque en la nota de nosotros usamos palabras como 

prostitución, tráfico de personas. La nota la vimos y habíamos revisado, y en la conclusión 

que es la de Asuntos Jurídicos no va nada de eso, entonces, se refiere a la resolución de 

Asuntos Jurídicos, ahí si están esas palabras. 

 

Se incorpora la nota del señor José Miguel Estrada Castro, que señala:  
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Lo que les traía a ustedes, para ver si están de acuerdo, es que hagamos una nota para brindar 

las disculpas del caso y que las frases utilizadas no son de este Consejo, sino de Asuntos 

Jurídicos. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Además de ese reclamo que realizan con respecto a la 

utilización de algunos términos, por lo cual considero que debemos pedir disculpas y aclarar 

que fueron incluidos en el criterio de Jurídicos y no propiamente en nuestro oficio, la nota que 

nos envían cierra volviendo a pedir al Consejo que incluya al trabajo sexual autónomo dentro 

de las categorías del Decreto de Salarios Mínimos, dando a entender que obvian toda la 

justificación y argumentación técnica-legal que hay en las respuestas tanto de Jurídicos como 

del Consejo, las cuales considero están correcta. Por eso, creo que hay que volverle a decir las 

razones por las cuales este Consejo resolvió que no se puede aceptar su solicitud, ya que clara 

y legalmente en el trabajo sexual autónomo no existe una relación obrero-patronal y reiterar 

que por ello no se les puede fijar un salario mínimo. 

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: La directora Sandra Mongalo Chang dice: Frank 

vos decís, volverle a decir o referirse al oficio, ¿dónde se dieron las razones que justifican lo 

solicitado?. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Como vuelven a solicitar la inclusión, hay que volver a 

indicar la justificación y la resolución del Consejo, aunque sea breve, de que no se pueden 

incluir en las categorías del Decreto. Hay que reiterar la respuesta a la solicitud. 

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Podríamos decir para no volver a repetir, que, de 

acuerdo con su solicitud, nuevamente se le indica que no es procedente. 

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Decir que la respuesta la dio este Consejo, usando 

como base el criterio de la Dirección de Asuntos Jurídicos y estoy de acuerdo en copiarlos.   

 

El director Marco Durante Calvo dice: Tengamos cuidado con la forma que respondemos, 

esto es de cuidado. No está de más decir, que nos disculpamos de cualquier mal entendido, 

producto de palabras de parte de Jurídicos, a quienes estamos copiando. En cuanto al fondo 

aclarar, que nosotros no podemos fijar un salario mínimo, porque se trata de un trabajo sin 

relación laboral. Nada nos quita a nosotros poder ser sensibles, con un sector tan vulnerable 

como ese.    
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La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Creo que si debemos copiar a 

Jurídicos.  

 

El director Marco Durante Calvo dice: Sí claro. 

 

El director Eduardo Prado Zúñiga dice: Estoy de acuerdo con lo que comenta del director 

Marco Durante. Creo que, por la ley de simplificación de trámites, nosotros deberíamos de 

presentarles las disculpas y pasarle la nota a Jurídicos, porque si no fue apropiado el lenguaje, 

el asunto puede continuar y ese no es el propósito. Las instituciones públicas deben atender 

integralmente, las consultas que reciben y ofrecer la respuesta por medio de con solo una canal 

de comunicación, aunque no hayamos sido los que usamos ese lenguaje. Debemos dejar claro 

que fue la Dirección de Asuntos Jurídicos el MTSS.  

 

Lo otro es que debemos de reiterar nuevamente en un acuerdo de este Consejo, lo que 

habíamos expresado en la respuesta, de forma que se entienda que este Consejo volvió a 

conocer y a tomar acuerdo de lo que había contestado.   

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice pregunta: ¿Isela, nosotros no tenemos inmerso en  el 

perfil de las categorías, algún tipo de actividad que pueda servir para la clasificación de alguna 

de ese tipo de actividades? porque a mí lo que me preocupa es eso, de pronto yo no sé cómo 

se maneja eso, si hay una muchacha que está en un bar y tiene un patrono que tiene su negocio, 

a mí se me gustaría volver a reiterar mi posición sobre ese tema, cuando yo les dije: es que 

nos hay como nosotros podamos fijarles un salario, si no tenemos una relación patronal 

claramente definida. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Cuando nos consultan nosotros 

preguntamos qué hacen. Ellas lo que hacen es consultar que son bailarinas, que atienden en 

un bar, que son meseras. 

 

El director Dennis Cabezas Badilla pregunta: ¿El salario de una bailarina o de una mesera?       

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Cuando es trabajo sexual como 

tal, no, porque es prohibido y no hay relación laboral.  

 

El director Marco Durante Calvo dice: Nosotros fijamos salarios mínimos de actividades 

formales, donde exista un patrono. Si en el contrato realidad, ellas inician siendo bailarinas, 

meseras, no siendo trabajadoras del sexo y están consultando sobre trabajadoras del sexo, 

nosotros tenemos que decirles que no, porque eso es ilegal. Ahora si a ellas, ni siquiera les 
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están reconociendo el salario de meseras o bailarinas, eso es otra cosa. Ahí es un tema de 

discusión.  

 

Entonces, me parece que lo que hay que indicarles es precisamente, que, si se refieren a labores 

propias de trabajo del sexo, no puede haber un salario mínimo, si colateralmente a ese trabajo, 

realizan otra actividad para quienes trabajan ese eso, si se les puede reconocer,.  

 

La directora Dalis Ramírez Zamora dice: Yo recuerdo que, para haber salario mínimo, debe 

haber salario, horario y subordinación, que es lo que ellas no tienen, pero es lo mismo, que las 

ficheras de un night club, que las ficheras si porque están de lunes a sábado y de lunes a 

domingo de 10 a 5 de la mañana, tienen que llegar, entonces, no se puede dar un salario porque 

mínimo, tienen que darse esos aspectos, para que haya relación laboral.  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Ellas mismas el día de la reunión comentaron que 

únicamente eran trabajadoras del sexo autónomo y alguien les preguntó cómo era el tema de 

la relación laboral y ellas dijeron si trabajáramos en un night club o algo así entendían que 

había relación laboral, por lo que explicaron la forma independiente en que ofrecían sus 

servicios.   

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Yo, a las personas que nos visitaron con esa solicitud 

les dije: Ustedes empezaron al revés, porque esa es una actividad prohibida por nuestras leyes, 

yo les repetí: lo primero, que tienen que hacer ustedes, es dar una lucha para que esa actividad 

sea reconocida como trabajo, porque es una actividad ilegal.  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: ¿Estamos todos de acuerdo en responder la nota, 

en esos términos?.   

 

ACUERDO 3. Por unanimidad se acuerda dar respuesta a la nota del señor José Miguel 

Estrada Castro, reiterando que para este Consejo Nacional de Salarios no resulta procedente 

ni está en sus competencias fijar un salario mínimo para las Trabajadoras del Sexo Autónomas, 

por cuanto no se configura una relación laboral así como brindar las disculpas del caso por el 

lenguaje considerado no apropiado, en el criterio emitido por la Dirección de Asuntos 

Jurídicos de este Ministerio, del cual en la respuesta brindada por este Consejo, únicamente 

se consignó el apartado de la conclusión. Además, copiar de esta respuesta a la Dirección de 

Asuntos Jurídicos del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 

 

 



 

 

10  

  

  

 

 

MTSS-CNS-AC-49-2023 

Punto 2. El presidente Martín Calderón Chaves dice: Tenemos la moción para que la Prensa, 

cubra la presentación de la propuesta del Sector Estatal, para la fijación de los salarios 

mínimos del Sector Privado, para el 2024. ¿Estamos de acuerdo?.  

 

ACUERDO 4. Se acuerda de forma unánime, declarar público, el siguiente punto de agenda 

de la sesión No. 5778 del 23 de octubre de 2023. Esto con el objetivo, de recibir a la Prensa y 

brindar la posibilidad de cubrir la presentación de la propuesta del Sector Estatal, en atención 

a la fijación, de los salarios mínimos del Sector Privado, para el 2024.  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: En esta audiencia recibimos al representante del 

Sector Gobierno, señor Alexander Astorga Monge, Viceministro de Trabajo, quien hará la 

propuesta del Sector Gobierno sobre el para el ajuste salarial, del Sector Privado para el 

próximo año.      

 

Sr. Alexander Astorga Monge dice: Buenas tardes a todos y todas, un gusto estar a acá con 

ustedes. Procederé a dar lectura de la propuesta que estamos realizando, siempre en el 

entendido, que es una propuesta para fortalecer el dialogo social presentada ante ustedes, para 

que sea discutida en el seno de ese órgano y que así podamos tener un acuerdo, con respecto 

al ajuste salarial. 

 

El señor Alexander Astorga Monge, procede con la lectura de la propuesta, la cual se consigna 

literalmente, para efectos de la presente acta.  
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El director Dennis Cabezas Badilla dice: Gracias, Señor Viceministro yo me voy a leer un 

documento, me parece que las cosas no están tan mal como están ni tan bien como dicen, esto 

se lo digo, sobre todo, al decir Usted que podamos tener una negoción que abarque todas y 

cada una de las discusiones que tenemos. Este documento que tiene Usted ahí en sus manos, 

no tiene palabras mías, es un documento que yo recojo de comentarios que están en la 

Encuesta de Exceptivas Empresariales para el IV Trimestre del 2023, y del Informe de Política 
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Monetaria del Banco Central con fecha Junio 2023 y que me dice que hay cosas, que debemos 

reflexionar independientemente de fórmula o no. 

 

El documento dice así:   
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Entonces yo creo que, con estos datos, si creo que se anticipa una discusión muy amplia, de 

tratar de llegar a un acuerdo., porque estas nos son percepciones, son datos concretos, datos 

matemáticos, que no se puede decir que tienen que dar un valor, nosotros dijimos por lo 

menos, que se suba a 4. ahí podríamos obtener un 1, 36 %. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Muchísimas gracias don Alexander, por su asistencia el 

día de hoy y por exponernos la propuesta del Sector Estatal. Con respecto a la propuesta, tengo 

dos preguntas.  

 

En primer lugar, luego de aplicar varias veces los cálculos utilizando la metodología, nos 

daban claramente que el resultado era entre 0% y 0,36%. Entonces la pregunta concreta es, 

¿por qué el Estado desconoce el resultado de una metodología que fue acordada 

tripartitamente y aceptada por los tres sectores?. Entendemos que hay un proceso de revisión, 

pero según lo acordado ese proceso se debe realizar en los años 2024 y 2025 para decidir si 

se realizan ajustes en el futuro; por eso, consideramos que hoy la metodología se encuentra 

vigente y se debe aplicar, aplicando todas las cláusulas y condiciones que hoy están escritas. 

Entonces, la pregunta repito es, ¿por qué el Sector Estatal desconoce la metodología acordada?  

 

La segunda pregunta es ¿por qué un ajuste del 1,83%? Porque sinceramente no me queda claro 

cuál es el cálculo realizado para llegar a ese 1,83%. ¿Cuál es la fundamentación técnica o la 

fórmula que está aplicando el Sector Estatal para obtener un 1,83%?  Serían esas dos 

preguntas, gracias.   

 

Sr. Alexander Astorga Monge dice: No se está desconociendo la fórmula, todo lo contrario, o 

sea la fórmula no son solo las sumas, las restas y las multiplicaciones que tiene, sino también 

las cláusulas de la misma, eso es parte del acuerdo. En este caos estamos en un contexto donde 

se están aplicando dos cláusulas distintas de la fórmula, una que es la variación del tipo de 

cambio y la otra es la tasa de desempleo. 

 

Entonces justamente lo que dice la fórmula, como un todo, es que cuando se da al menos una 

de estas condiciones, el ajuste nace a partir de una negociación. Entonces, justamente lo que 

estamos haciendo es traer una propuesta a la mesa, para que sea negociada y de alguna manera 

se pueda dar una discusión, con las diferentes propuestas que han traído los sectores y eso es 

lo que se está haciendo básicamente, no nos estamos trayendo abajo la fórmula, sino que 

estamos aplicando las cláusulas de salida. 

 

Como se llega al 1, 83, básicamente lo que se está haciendo tomando en cuenta varias 

cuestiones del contexto económico y social, porque tenemos un tema que es la pobreza y otro 
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tema el desempleo, que dichosamente viene con una tendencia la baja, así como algunos 

aspectos de la situación, que vivimos a raíz de la pandemia. Entonces, si consideramos 

importante, reconocer el aporte que hacen las personas trabajadoras en el crecimiento 

económico nacional y esto es importante. Es así como sale aparte del 0.36% un 1.47% 

adicional, porque ese 1.47% es el 35% de un 4.2% de crecimiento económico, según la 

proyección bianual que hace el Banco Central. Entonces, de ahí es de donde sale, claramente 

está para discusión, análisis y para debate de este órgano, para que sea negociado. Eso es lo 

que estamos proponiendo, que se negocie tal cual lo dice la fórmula En cuanto al porcentaje, 

que usted pregunta puntualmente sale de ese análisis que hicimos.   

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Muchas gracias señor Viceministro.   

 

Sr. Alexander Astorga Monge dice: Muchas gracias a ustedes.  

 

CAPITULO IV.  ASUNTOS DE DIRECTORES Y DIRECTORAS   

 

ARTÍCULO 4. 

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Yo no sé ustedes si estarán de acuerdo conmigo, 

pero yo tenía una sugerencia, una propuesta, de ver la posibilidad de que pasáramos para el 

lunes próximo la sesión para negociar, en función de la información que tenemos que analizar, 

tenemos que sentarnos, tenemos que leer alguna otra información, porque no la hemos 

profundizado. Entonces, estábamos viendo a ver si podíamos y qué día de esta semana 

reunirnos para ver la información y poder ver si salíamos porque estábamos viendo que no 

salíamos para mañana. Yo quería proponerles si estábamos de acuerdo, que dejáramos la 

negociación para el lunes.  

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Yo también secundo la moción de Sandra, 

en el sentido de que es prudente, de que tenemos posiciones un tanto diferentes, y tener un 

margen de tiempo para hacer análisis y negociaciones. No hay porqué atropellar la toma de 

decisiones y me uno a proponer para el lunes la sesión.  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Nosotros hemos traído aquí dos propuestas, no 

pudimos traer una sola. No nos parece dejarla para el lunes, porque es muy difícil en primer 

lugar el lunes ya es 30 y se agota el tiempo para su trámite. Incluso estábamos pensando 

hacerlo hoy, ya es tiempo para hacerlo así.  
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El director Frank Cerdas Núñez dice: Comprendo lo que dice doña Sandra, pero cuando 

habíamos hablado del 25 de octubre era para tener aún el día 30 como una posibilidad, por si 

ocurre que el 25 no se llega a un acuerdo, entonces me preocupa dejarlo para el 30 y no llegar 

a un acuerdo ese día. Yo preferiría mantenernos así y si no llegamos a un acuerdo el día 25, 

aún tener el día 30 y podríamos hacer como una segunda parte de discusión o negociación en 

caso necesario. Pero si me preocupa dejarlo hasta el 30 de octubre y que ese día se complique 

y no salga, estando ya sobre tiempo para tomar la decisión.  

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: ¿Y sacar una extraordinaria, otra esta semana, para 

que nos dé chancecito?.   

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: se les recuerda que la sesión del miércoles es 

extraordinaria.  

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Entonces, cambiar la del miércoles y dejar tal vez 

para jueves o viernes.  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: A mí si se me dificulta jueves o viernes. El 

miércoles lo reservé para el Consejo, viernes tengo una actividad y tengo clases y el jueves 

tampoco, hablo a nivel personal, no como Sector.  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: La posición de nosotros es que este miércoles. 

 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Igual podría no decidirse el miércoles.  

 

El director Eduardo Prado Zúñiga dice: Tal vez en esto yo creo que con lo que ha expresado 

el Viceministro hoy, sumamos propuestas un tantito diferentes, posiciones que implican en 

alguna forma, la aplicación de ligeras variaciones a la metodología que tenemos.  siguiendo 

por parte de algunos sectores de forma estricta ese método y otros no. Eso tiene que ser muy 

bien meditado, para efectos de una posición de este Consejo, porque ya cada uno de los 

sectores expuso, pero ahora es el Consejo y tiene que meditarse muy bien. Particularmente yo 

les decía a mis compañeros que teniendo esas posiciones y bajo la situación que tenemos 

actualmente, vamos a tener que analizar muy bien y discutir muy bien las propuestas para 

construir un acuerdo. 

 

Don Dennis pone ahora una información sobre la mesa, que mi pregunta ahí es bueno, eso 

tenía que haberse hecho, el día que era el espacio para el Sector Sindical; no obstante, los 

demás sectores somos tolerantes, aceptamos que fuera puesta hoy e inclusive en esa 
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afirmación última, que hace sobre esa nota 55, yo accedí la publicación y de ésta  creo que 

hay que leerla y entenderla, porque es un ejercicio de simulación que está detallando ahí el 

Banco Central, donde toma la inflación de un período corto y simula como si esa inflación se 

hubiera mantenido y cuál hubiera sido el resultado, acorde con esa simulación. El Banco 

Central lo hace, porque quiere demostrar que, con la política monetaria implementada 

realmente logró darle un punto de inflexión a ese comportamiento de la inflación y nosotros 

para tomar una decisión, aquí no tomamos la inflación de tres o seis meses que resultó ser 

muy importante, tomamos la decisión con base en una inflación, de un período de 12 meses 

que es la última disponible.  

 

Entonces, hay que tener mucho cuidado, porque es algo que se le expresa al Viceministro y 

obviamente debe haberse preocupado. En un inicio yo me preocupé por estar leyendo un 

documento de estos y es un documento que si hay un planteamiento, que es incorrecto, debería 

hacerse al Banco Central de Costa Rica la observación, porque si hay instituciones, que cuidan 

con los cálculos que hacen, las estadísticas que dan, son el Banco Central, el INEC, entre 

otros, y Costa Rica es el país número uno en la calidad de la estadística que tiene, estamos por 

encima de México, de Chile, de Uruguay, de Brasil, de todos esos países. 

 

Este ejemplo, requiere que analicemos y que no quede aquí en el Consejo ni en compañeros 

directores, que efectivamente este Consejo está tomando decisiones con base a datos, que no 

son los datos más correctos, los oficiales. Si este Consejo lo tiene a bien, reunirse el miércoles 

no tengo inconveniente, pero sí digo que, con la información, que tenemos en la mesa, yo creo 

que la discusión va a ser un tantito amplia y contemplemos de que eventualmente, podríamos 

no tomar esa decisión en ese día y el lunes 30 de octubre poder tomar la decisión final. Aquí 

es una cosa, que tenemos que ver, que tenemos que analizar, inclusive con la propuesta que 

hace la directora Sandra, con los medios de comunicación, si ya van a estar pensando de que 

el miércoles atropelladamente o no estemos tomando la decisión, o si la decisión la vamos a 

reposar y la vamos a madurar y la vamos a tomar el día lunes 30.  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Vamos a ver don Eduardo. Yo no espero tolerancias 

de ustedes, para decir lo que yo quiero decir, yo tengo todo mi derecho para decirlo. Yo no 

hice una propuesta, yo desde el principio expliqué que iba a leer un documento, que a mí me 

dejaba clara la situación en este país, que no estaba tan mala ni estaba tan buena, eso fue lo 

que dije, porque a veces suprimen esas cosas, de que están malas y para los que está muy mala 

la situación es precisamente para esos tres primeros deciles de la sociedad costarricense  

 

Lo del punto 55, perdonen, pero yo lo entiendo de otra forma. Yo no soy economista, aquí lo 

que dice, es que se utilizó un sistema alternativo, para que la inflación que a junio 2023 era 



 

 

21  

  

  

 

 

MTSS-CNS-AC-49-2023 

una inflación positiva para ese tramo de quintiles y entonces el B.C.C.R. utilizó una ruta 

alternativa del sistema del I.P.C. un sistema que la sacó negativa, eso es lo que dice aquí, eso 

es lo que entiendo, que, si se hubiera usado el sistema que veníamos usando, la inflación 

hubiera sido 3.7, eso es lo que yo entiendo, y además pedí que me lo explicaran, aquí está 

puesto. Porque lo que dice, es que, si es una alternativa, o sea tenían un dato positivo y frente 

a eso apuntaron otra cosa diferente y salió negativo, eso es lo que dice.  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Hay una moción presentada por doña Sandra 

Mongalo, para no hacer la sesión extraordinaria el próximo miércoles 25 y vernos el lunes en 

sesión ordinaria o cambiar la fecha para cambiar la sesión ya sea para jueves o viernes. Someto 

a votación los que estén de acuerdo que la sesión del próximo miércoles, no se lleve a cabo 

que así lo manifiesten. Los que estén de acuerdo, en que no se lleve a cabo la sesión 

extraordinaria del miércoles 25 y tomar la decisión final el próximo lunes 30. 

 

Votan a favor: Los señores/a directores/a del Sector Estatal 

Votan en contra: Los señores directores/a del Sector Laboral y el Sector Patronal.  

 

ACUERDO 5. Se acuerda por mayoría, mantener la sesión extraordinaria del Consejo 

Nacional de Salarios programada para el miércoles 25 de octubre de 2023, para la discusión 

y decisión de la fijación de los salarios mininos del Sector Privado para el 2024. 

 

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE LA SECRETARÍA.  

ARTÍCULO 5.  

 

No Hay  

 

El presidente Martín Calderón Chaves dice: Damos por cerrada la sesión 

 

Al ser las dieciocho horas se levanta la sesión.  

 

 

 

 

             Martín Calderón Chaves                     Isela Hernández Rodríguez 

                     Presidente                            Secretaria Ejecutiva 
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